



聚焦发展 聚力转型 献智出力助推转型新发展塑造新形象

编者按：

2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年，全过程人民民主重大理念提出5周年。区人大常委会在区委的坚强领导下，全面贯彻落实党的二十大及二十届二中、三中全会和十二届市委五次全会、六届区委八次全会精神，紧扣“聚焦发展、聚力转型”工作主线，踔厉奋发、勇毅前行，积极助推本区经济社会高质量发展和民主法治高水平建设，为推动金山转型新发展塑造新形象贡献智慧和力量。

一年来，区人大常委会较好履行监督、重大事项决定、人事任免等法定职责：

共召开常委会会议10次，召开主任会议16次；

依法履行监督职责，听取和审议专项工作报告21项，听取和评议专项工作报告13项；

组织开展执法检查和集中视察6次；

作出重大事项决议、决定7项；

全年依法任免本区国家机关工作人员89人次，任命人民陪审员347人，举行宪法宣誓仪式8次；

数读金山人大这一年

新增区总工会为区人大常委会协助立法联系点；

全年共参与国家法律2部、本市地方性法规10部的立法意见征询，共提出意见建议384条，43条建议被采纳；

依法补选市十六届人大代表1名、区七届人大代表13名；

组织三级代表3394人次进“家”入“站”驻“点”，收集群众反映问题1540个，已经解决1242个，解决率80.6%；

推动7个市代表工作小组积极履职，履职成果被市级简报刊登8篇，其中《关于加强上海乡村振兴示范村长效管护的建议》获市委、市人大常委会主要领导分别批示；

组织110人次人大代表列席常委会会议，134人次代表参加“一府一委两院”有关会议活动；

推动138件代表建议的办理落实，解决率88.3%，同意率和满意率均为100%，代表建议(摘要)公开率100%；

在市级以上媒体刊登反映人大工作成效和经验的文章40篇，其中中央媒体报道4篇。

1 坚持党的领导 持续提升人大政治站位新高度

切实推动学习贯彻党的创新理论走深走实，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，推动党的创新理论融入日常、抓在经常；认真落实中央关于庆祝全国人民代表大会成立70周年重大部署，配合区委召开金山区庆祝人民代表大会成立70周年大会，制定出台《关于充分发挥人民代表大会重要制度载体作用，助力打造全过程人民民主最佳实践地的实施

意见》提出抓好“十个推进”，体现“十个更加”；紧扣全区“聚焦发展、聚力转型”工作主线推进人大工作，坚持向区委请示报告工作制度，召开区人大2024年工作学习讨论会，制定2024年区人大常委会工作要点，完成重点课题区重点领域服务业发展调研，推进2023年课题成果转化落实，常委会领导带队深入基层一线，努力助推全区各项工作提质增效。



2 紧扣中心大局 持续增强人大服务发展监督新质效

落实落细对经济工作监督，包括对主要经济指标、预算决算审查、国有资产管理和监督，强化国民经济和社会发展、预算执行和编制、政府债务审查监督，持续跟踪审计整改监督，深化数字化监督，拓展区级预算联网监督系统功能，助力经济运行稳量提质；持续开展生态环境保护和治理工作的监督调研，加强工作联动，听取和审议环境状况和环境保护专项工作报告，推动美丽金山建设各项任务落地落实，助力

生态环境持续优化；围绕市、区人大乡村振兴“一法一条例”执法检查情况进行跟踪监督调研，开展推进“枫桥式人民法庭”创建、全面服务乡村振兴情况及本区设施农业发展情况监督调研，听取和评议本区农业产业化联合体培育情况的报告，助力乡村振兴质效提升；听取和审议养老服务工作情况、家庭教育工作情况及妇女“两病”筛查工作情况等8项民生类专项工作报告，助力民生福祉持续改善。

- ①2024年4月28日，市人大常委会主任黄莉新来金调研，区委书记刘健、区人大常委会主任王宏伟陪同
- ②2024年10月23日，区委书记刘健以市人大代表身份到山阳镇开展联系社区活动
- ③2024年8月29日，时任区委副书记袁罡以区人大代表身份到廊下镇调研乡村振兴工作情况
- ④2024年11月15日，区人大常委会主任王宏伟为区总工会区级协助立法联系点授牌

3 坚定人民立场 持续做实发展全过程人民民主新实践

协调推动立法联系点建设运行，制定本区支持推进市级基层立法联系点和区级协助立法联系点工作指引，健全联系点运行机制，推进立法联系点工作联动、资源共享；有力加强法律监督和工作监督，依法加强2024年度本区法官检察官监督工作，听取本区加强新时代检察机关法律监督工作情况的报告；规范推进“双重大”工作，构建人大讨论决定重大

4 优化服务保障 持续激发人大代表履职新活力

推动代表履职载体拓展，持续推进代表主题行动和专项行动，深入开展金山区人大代表聚力湾区发展智汇行动，为金山转型塑形吸纳民意、聚集民智；注重代表履职平台提质，常态化推进“家站点”平台能级提升，匹配全过程人民民主人大基层单元定位，推进人大代表“家站点”迭代

升级为“人大践行全过程人民民主基层实践站”；促进代表履职能力提升，开设“金山人大季度讲坛”，强化区人大代表履职学习，组织常委会组成人员参加上海市基层人大代表履职学习班；优化代表履职服务保障，服务保障市人大代表组代表“看金山”活动，更新“三联系”安排，组织开展

2024年市人大代表集中联系社区活动和区人大代表集中联系原选区选民活动，组织代表列席常委会会议、参加“一府一委两院”有关会议活动，修订出台《金山区人大代表专业小组活动办法》；推动代表建议高效办理，完善代表建议督办机制，综合运用多元督办方式，切实提升办理实效。

5 注重强基固本 持续塑造人大自身建设新形象

增强政治定力，深化全面从严治党“四责协同”机制，从严贯彻中央八项规定精神，不断推进人大工作创新发展，成功创建为上海市优秀学习型机关；激发干事动力，推进人大干部队伍建设专业

化建设，优化完善人大机关工作人员力量配备和工作分工；汇聚联动合力，完善街镇人大工作机制，强化三级人大代表协同履职，深入参与虹桥国际开放枢纽十三市、区、县人大协同协

作；提升宣传能力，全力讲好金山人大故事，宣传金山人大工作成效和代表履职事迹，进一步扩大人大工作的传播力和影响力，推动国家根本政治制度更加深入人心。